

# 2011年-2012年中国企业债券市场:规范与发展

——访中国银河证券董事总经理、债券业务负责人代旭博士

□本报记者 曹志为 王婷 王燕



2011年是“十二五”开局之年,在这一年里我国企业债券市场发展情况如何?2012年企业债券市场有哪些亮点值得期待?中国证券报记者就此专访了中国银河证券董事总经理、债券业务负责人代旭博士。

## 2011年企业债券市场很不平静

中国证券报:2011年我国企业债券发行呈现哪些特点?

代旭:概括地说,2011年企业债券市场很不平静,从发行情况看,主要有以下几个特征:

一是企业债券发行规模在宏观经济紧缩环境下基本保持稳定。

全年企业债券发行规模为3485.48亿元,比上年3627.03亿元仅减少3.90%;发行家数为189期,比上年161期增加17.39%。在中央和地方发行体发行规模方面,中央发行体对利率成本相对敏感,在低迷的市场情况下融资比较谨慎,全年企业债券发行规模为1234亿元,比上年的1685亿元下降26.77%;地方发行体全年企业债券发行规模为2251.48亿元,比上年的1942.03亿元增加15.93%。

二是企业债券重点支持保障性住房建设。

为保证党中央、国务院提出的2011年开工建设1000万套保障性住房任务的完成,国家发改委于2011年6月9日专门下发了《国家发展改革委办公厅关于利用债券融资支持保障性住房建设有关问题的通知》,要求符合条件的地方政府投融资平台公司发行企业债券应优先用于保障性住房建设,对募集资金用于保障性住房建设的,优先办理企业债券核准手续。

2011年企业债券募集资金中用于保障房建设的约316亿元,比2010年的150亿元激增一倍还多,为各地政府按时完成1000万套保障性住房项目开工任务、保障资金供给作出重要贡献。

三是企业债券继续发挥着支持国家重点规划铁路建设项目建设融资的作用。

改革开放以来,企业债券融资为我国铁路建设发挥重要作用。截至2011年末,铁道部共发行了59期、4887亿元企业债券,债券余额4720亿元,偿还正常。2011年“7·23动车事故”后,出于对铁道部大规模融资偿付能力的担心,市场投资者有所疑虑,抬高了对铁道债的认购利率,债券发行出现困难。为保障国家重点规划的铁路项目能按时推进,资金及时到位,主管部门对铁道部发行企业债券融资给予极大支持。

中国证券报:2011年企业债券二级市场走势如何?

代旭:2011年在国内外复杂经济形势及频繁货币政策调控的大环境下,我国企业债券二级市场大部分时间表现疲软,市场利率持续走高并于9月下旬达到全年最高水平;10月后在政策趋松预期下市场好转,但企业债券中产业类债券与城投债券利率走势分化。总体来看,2011年企业债券二级市场大致可以分为四个阶段:

第一阶段,1月至2月中旬。央行上调法定存款准备金率和存贷款基准利率各一次,逢春节假期,市场资金面出现超预期紧张,银行间7天回购利率于1月末一度冲破8.50%。债券投资意愿薄弱,一级市场发行利率抬升并带动二级市场利率走高,累计涨幅约40bp。

第二阶段,2月中旬至5月。物价水平持续上涨,抑制通胀成为货币政策调控第一目标,央行保持着每月一次提升法定存款准备金率的节奏,由于外汇占款每月数量较大及央行维持一定数量净投放,市场资金面没有受连续提升法定存款准备金率的影响,回购利率基本保持平稳,政策因素对债市影响反而不大,债券市场窄幅波动。

国家发改委2011年10月份专门复函铁道部:经国务院批准,你部发行的中国铁路建设债券为政府支持债券,你部发行募集时,可向投资人明确中国铁路建设债券为政府支持债券”。财政部和国家税务总局也联合发文明确“铁道建设债券利息收入企业所得税免征政策,政府的强力支持使铁路建设债券发行利率逐期下降,前三期七年期品种的利率分别为5.59%、4.93%和4.63%,市场投资者对铁路建设债券的信心迅速恢复。

最终铁道部2011年顺利以低成本完成企业债券融资1000亿元。应该说,企业债券融资期限长、成本低,对改善我国铁路项目建设资金结构,降低融资成本,舒缓铁路项目集中建设期银行信贷偿还压力等方面是不可替代的,所起的关键作用怎么形容都不过分。

四是企业债券继续成为我国城市化基础设施建设融资的重要渠道。

2011年宏观经济环境趋紧,房地调控致使土地出让收入下降以及清理整顿地方政府债务促使商业银行对市政建设项目建设进行了力度比较大的调整,多项紧缩政策重叠,许多城市基础设施包括一批节能减排、利民工程项目,因资金不到位面临停工或半拉子工程情况。

在我国目前信用债券品种中,只有企业债券核准时对发债资金用于项目有明确要求,在2011年比



## 2009年至2011年企业债券主承销商业绩排名(前十名)

排名	2011年		2010年		2009年		近三年合计	
	主承销商	主承销量	主承销商	主承销量	主承销商	主承销量	主承销商	主承销量
1	中国银河证券	266.50	中国银河证券	337.83	中国银河证券	394.33	中国银河证券	998.66
2	中信建投	202.53	中信建投	301.99	中信证券	321.49	国泰君安	725.98
3	宏源证券	199.50	国泰君安	248.32	中金公司	299.49	中信建投	724.33
4	国泰君安	183.83	国家开发银行	179.49	国泰君安	293.83	中信证券	568.98
5	华林证券	169.00	中银国际	168.33	瑞银证券	272.16	华林证券	531.90
6	中信证券	164.99	平安证券	156.50	中信建投	219.81	中银国际	508.16
7	国开证券	159.00	中国建投证券	147.50	华林证券	216.50	瑞银证券	466.48
8	西南证券	128.00	华林证券	146.40	中银国际	215.83	招商证券	452.49
9	招商证券	125.33	招商证券	130.00	招商证券	197.16	国家开发银行	450.65
10	中银国际	124.00	安信证券	126.66	中国建投证券	179.63	中金公司	448.65

注:统计主承销量时,联合主承销的债券主承销量按主承销商家数平均分配;也有统计将2011年铁道建设债券从企业债券中调出,为保持前后一致性,该表格未做调整。

## 城投债券发展成市政债券应是时间问题

中国证券报:“云投重组”引起了市场的广泛关注,这是2011年企业债券市场回避不了的问题,对此怎么看?

代旭:2011年6月,云南省投资控股集团有限公司表示将转划电力等重要资产到另一新成立的集团,引发市场对城投债券发行主体可能通过转移核心资产损害债券持有人利益的担忧。在一个宏观紧缩的市场环境下,这种担忧迅速被各方放大,导致城投债券价格较大幅度下跌,城投债券发行也一度陷入困局。客观分析,这是我国企业债券发展过程中不得不经历的一段“插曲”,即便不发生在云投集团身上,也可能发生在其他公司身上。

从事情本身来看,这类公司的资产重组无可厚非,但在具体操作方式上似乎可以做得更好,市场更关心的是地方重组主管部门及其所聘财务顾问如何在方案设计时如何摒弃传统行政手段,按市场化原则,对债权人利益进行保护和尊重。

市场的反应很快引起了主管部门的重视,国家发改委于2011年7月21日专门发布了《国家发展改革委办公厅关于进一步加强企业债券存续期监管有关问题的通知》,对企业债券存续期内发行人募集资金用途变更、资产变更、还本付息、信息披露等方面监管做出了明确的规范和要求。

该通知明确指出,发行人依法发债、合规运作、履约披露、保障兑付是企业债券市场健康发展的基石,企业债券发行人及其中介机构应严格按照《公司法》、《证券法》等有关规定和债券交易

场所有关要求,切实履行其在债券募集说明书及其他相关文件中承诺的信息披露义务”,并具体要求对中介机构应承担相关义务但不作为的,取消其从事企业债券市场服务的相关资格”。通知规定具体、操作性强、责任明确、处罚清晰,对加强企业债券存续期监管起到关键性指导作用。

我认为“云投重组”从另一侧面有力推动了主管部门对企业债券存续期有关规则的制定,更加注重对债券投资人利益的保护。

中国证券报:2011年下半年城投债券的发行并不顺畅,您如何看待城投债券的未来发展?

代旭:随着欧洲国家主权债务危机蔓延,部分机构唱空我国,夸大我国地方政府负债风险程度,并在下半年影响到企业债券中的城投债券。

针对这一情况以及地方政府债务、城投债券在发展过程中出现的个别问题,政府部门不断加强监管力度,同时也进行了正面引导。

主管部门领导在2011年8月29日接受媒体专访时,从我国地方政府债务管理的高度,指出“我国地方政府的累积债务相对于偿付能力来看,风险是总体可控的”,随着各级政府和有关监管部门越来越重视对地方政府债务风险的防控,采取积极有效的措施化解部分地区和领域的债务风险,在我国出现政府性债务违约的可能性是不大的;我国货币政策由适度宽松转向稳健,人民银行多次提高存款准备金率和存贷款基准利率”,城投债券发行不畅是货币政策调整的正常结果”,城投

债券发行人是优质的,还本付息也是正常的”,投资者出于对我国地方政府债务风险的不合理判断,并进而对城投债券进行唱空或做空是没有必要的”。中央电视台在早、午、晚几档新闻及财经专题中也安排了专门采访内容。我认为城投债券的发展可从两个方面认识。

一是,应科学认识近几年城投债券发展的战略意义。

自2008年开始应对国际金融

危机以来,在“扩内需、保增长”的背景下,融资平台公司的快速增长及其功能的发挥带动了一大批地方市政建设项目,缓解了大量农民工就业难题。

代旭:随着欧洲国家主权债

务危机蔓延,部分机构唱空我

国,夸大我国地方政府负债风

险程度,并在下半年影响到企

业债券中的城投债券。

融资平台公司通过贷款和发

行城投债券在解决中央投资项

目地方配套资金不足和各地市政

项目建设资金等方面提供了有

力的资金支持。城投债券的发行有

效分散了融资平台公司由于短期

内承接大量期限单一的银行贷款所

带来的信贷结构性风险,改善了融

资平台公司的融资结构,有利于增

强整个金融体系的稳定性。

融资平台公司通过公开发行

债券,在一定意义上成为公众公

司,强制性的信息披露机制客观

上对其形成外部市场约束,促使

债券发行人是优质的,还本付息也是正常的”,投资者出于对我国地方政府债务风险的不合理判断,并进而对城投债券进行唱空或做空是没有必要的”。中央电视台在早、午、晚几档新闻及财经专题中也安排了专门采访内容。我认为城投债券的发展可从两个方面认识。

一是,应科学认识近几年城

投债券发展的战略意义。

自2008年开始应对国际金融

危机以来,在“扩内需、保增长”

的背景下,融资平台公司的快速

增长及其功能的发挥带动了一

大批地方市政建设项

目,缓解了大量农

民工就业难题。

也就是说,地方融资平台公

司发行的城投债券在很大意义上

与政府财政对公共事业投资有

较强的替代和补充作用。这也

是国务院关于加强地方政府融资平台

公司管理有关问题的

通知赋予

融资平台公司的重要

职能。

在我国不断深入发展的城市

化过程中,城投债券发展成市政

债券应是时间问题。

国家发改委财金司徐林司长对

此专门撰文指出,对城投债券的

未来,应该按照正视现实、规范运

作、防范风

险的原则,继续予以规范、完善与

发展,并提出“将城投债券进

一步规范发展为市政债券”,这将

成为我国城投债券的发展方向。

中国证券报:2011年11月,上

海等四省市开始试点地方政

府自行发